Jaroslav Reichl, © 2011

VOLTAMPEROVA CHARAKTERISTIKA KOVOVEHO
VODICE

Pomiicky:

voltmetr DVP-BTA, ampérmetr DCP-BTA, LabQuest, zdroj napéti, reostat, vodice
ruznych odporti (napi. topna spirala z vyfazené¢ho bojleru, kus dratu z jednoduchych raminek
z Cistirny odévu, ...), program LoggerPro

Postup:

Obvod, pomoci kterého budeme méfit voltampérovou charakteristiku kovového vodice,
sestavime dle schématu na obr. 1. Reostat zapojime jako potenciometr, kterym budeme ménit
napéti prilozené na zkoumany vodi€ (ten je na schématu zobrazen tucnou Carou). Skutecny
obvod sestaveny na stole je zobrazen na obr. 2.
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Pred pfipojenim zdroje napéti nastavime jezdec reostatu do takové pozice, aby byl
odpor rezistoru zapojené¢ho do ¢asti obvodu s méfenym vodicem maximalni. Senzory voltmetr
1 ampérmetr pfipojime do LabQuestu a ten propojime s pocitatem, v némzZ je nainstalovan
program LoggerPro a k némuz je pfipojeny dataprojektor. Tak budou moci sledovat pribéh
méteni vSichni Z4ci ve tfid¢é. Experiment provedeme ve dvou krocich.

V prvnim kroku experimentu nastavime v programu LoggerPro pies celou obrazovku
dvé okna zobrazujici aktualni hodnoty méfeného proudu a napéti. K sestavenému obvodu
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piipojime zdroj napéti a pomalu piejedeme jezdcem reostatu pies cely jeho rozsah. Zaky
vyzveme, aby sledovali hodnoty proudu a napéti zobrazené na platng. Je mozné tuto Cast
experimentu zopakovat, aby si zaci skutetné¢ uvédomili, Zze srostoucim proudem
prochazejicim kovovym vodi¢em roste i napéti métené mezi konci tohoto vodice.

Az si to zaci uvédomi, mizeme piejit ke druhému kroku experimentu: k samotnému
méteni voltampérové charakteristiky vybraného vodice.

Pro toto méfeni nastavime v programu ¢as méfeni na 8 s a ponechdme vzorkovaci
frekvenci 10 Hz. Jezdec reostatu nastavime opét do vychozi polohy, v némz je odpor té ¢asti
reostatu piipojené do obvodu maximalni, a pfipojime zdroj napé€ti. Spustime meéfeni a
jezdcem pomalu pfejedeme na opacnou stranu reostatu.

V programu LoggerPro nyni miizeme zobrazit tfi grafy:

1. graf zavislosti proudu prochdzejicim vybranym vodi¢em na ¢ase (viz obr. 3);
2. graf zavislosti napéti méfeném mezi konci vybraného vodice na ¢ase (viz obr. 4);
3. graf zavislosti napéti na proudu - tzv. voltampérova charakteristika (viz obr. 5).
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Graf zavislosti proudu na ¢ase ma na prvni pohled zvlastni prabéh. Patrné bychom
ocekavali linearni zavislost proudu na Case. Pfi¢ina nelinedrni zavislosti proudu na case
spociva ve zméné odporu reostatu v zavislosti na poloze jezdce. Tyto zmény polohy jezdce
ovliviiuji nejen odpor reostatu, ale i napéti, k némuz je vlastn¢ méfeny vodi¢ pripojen. Dale si
musime uvédomit, Ze méteny proud je ovlivnén nejen timto ménicim se odporem reostatu, ale
také odporem vodice, ktery je konstantni. A vSechny tyto skutecnosti se podileji na Casové
zavislosti proudu. Zobrazenou zavislost 1ze ovéfit teoretickym vypoctem zavislosti proudu
meétfeného ampérmetrem na odporu té Casti reostatu, ke které je piipojen paraleln¢ méfeny
vodic¢. Teoreticky vypoctend zavislost je stejné jako zavislost zobrazena na obr. 3.

Konstantni ¢ast grafu na obr. 3 odpovida situaci, kdy byl jezdec reostatu jiz v klidu a
nemeénila se tedy ani hodnota jeho odporu ani hodnota proudu v obvodu.
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Velmi podobny pribéh, jaky mé casovéa zavislost proudu zobrazend na obr. 3, ma i
zéavislost napéti na Case. To je pochopitelné, nebot’ méfime napéti a proud na jednom prvku
obvodu (na vybraném vodici). Vzhledem k tomu, Ze se jednd kov a Ze nepiedpokladame
béhem meéfeni vyrazné zmény jeho odporu s teplotou, mél by tento kovovy vodi¢ spliiovat
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Ohmuv zékon. To znamend, ze napéti U méfené mezi konci tohoto vodici a proud I, ktery jim
prochazi, by mély byt ptfimo umérné, tj. mélo by platit:

U=RI, (1
kde R je odpor daného vodice.

Zobrazime-li si voltampérovou charakteristiku (viz obr. 5), zjistime, ze vztah (1) je
velmi dobie splnén. Pomoci néstroji programu LoggerPro miizeme naméfenymi daty prolozit
pfimku a zjistime, Ze naméiend data linedrni zavislost velmi dobie spliuji. Z informacniho
panelu programu dokonce mizeme odecist hodnotu odporu pouzitého kovového vodice a to
R=0,71Q.

Pro srovnani mizeme provést stejnym zptisobem dal$i méteni. Tentokrat odporovy drat
z bojleru nahradime stejné dlouhym kusem drétu, z néhoz jsou vyrabéna raminka pouzivana
v Cistirnach odévi. Odpor dratu z raminka je vyrazné nizsi, nez odpor odporového dratu, coz
je ztejmé z voltampérové charakteristiky zobrazené na obr. 6. Strméjsi kiivka je voltampérova
charakteristika odporového vodice, druha, témét vodorovnd kiivka, je voltampérova
charakteristika dratu z raminka.
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Fyzikalni popis:

Fyzikdlni popis Ohmova zdkona pro ¢ast elektrického obvodu je uveden
v Multimedialni encyklopedii fyziky.
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